

遇到意外受伤能否享受医保报销？

六种情形医保基金不予支付

本报讯(记者 于勇澜)今年76岁的徐大娘清晨起床时不慎摔倒，到医院就医时被告知无法使用医保。徐大娘很是不解，于是向医保部门咨询能否享受医保待遇。那么像徐大娘这种情况，医保到底能不能给予报销呢？到底哪些情况医保可以报销，哪些情况医保不能报销呢？

医保能否报销实质上是由基本医疗保险基金(以下简称医保基金)支付范围决定的。2021年1月19日，国家医疗保障局会同财政部印发了《关于建立医疗保障待遇清单制度的意见》，其中明确规定了医保基金支付的范围及不予支付的范围。基本医疗保险按照规定的药品、医用耗材和医疗服务项目支付范围支付，也就是说的“医保目录”；补充医疗保险、医疗救助参照政策范围内费用范围执行。同时，《意见》还规定了六种医保基金不予支付的情形。

像徐大娘这种没有第三方责任的意外受伤的情况，医保是可以报销的。近几年，医保基金管理越来越规范，医保报销也更加人性化。医保部门会站在维护参保人权益的角度，只要不属于六种医保基金不予支付范围的，均可按照规定的药品、医用耗材和医疗服务项目支付范围支付。如果您遇到意外受伤的情况，只要在就诊时同医生讲清楚，医保部门根据病例记载内容，都会按照有关规定给予报销。

六种医保基金不予支付情形

- 1 应当从工伤保险基金中支付的。也就是说发生工伤的医疗费用，应当由工伤保险基金支付，不应由医保基金支付。
- 2 应当由第三人负担的。对于交通事故等存在第三方责任的情形，一般应先由公安部门认定责任，如果第三方承担全部责任，则不应由医保基金支付；如果第三方承担部分责任，其他责任由参保人自行承担，那么医保基金根据参保人应承担的责任，按比例将产生的医疗费用纳入医保基金支付范围，按医保规定报销。
- 3 应当由公共卫生负担的医疗费用。这是由于各级卫健部门管理着一项公共卫生专项经费，这项经费由各级政府通过财政预算负担。
- 4 在境外就医的。也就是说医保基金支付范围是在我国境内的定点医疗机构；除急诊外，在我国境内非定点医疗机构就医的，医保基金也是不予报销的。
- 5 体育健身、养生保健消费、健康体检。医保基金主要用于参保患者的医疗费用，这些消费不属于医疗费用，因此医保基金不予报销。
- 6 国家规定的医保基金不予支付的其他费用。

女童突发病来哈急救 交警引路8分钟送医



交警接引拉载小患者的车辆。



本报讯(记者 孙莹)呼伦贝尔两岁女童突发疾病，当地医生建议去哈尔滨抢救。女童的父母连夜驾车赶赴哈市求医，可是一进哈市就迷路了。哈市交警部门在保证疫情防控安全的前提下，三个大队联动一路引导，仅仅用时8分钟就将患儿送到了医院。

25日8时50分，松北交警大队一中队交警正在松北区世茂大道与天元街交口执勤，这时一位男驾驶人下车跑到交警面前求助。男子称，他刚满两岁的女儿可能得了急性肠梗阻一类的疾病，已经处于半昏迷状态，急需救治。他和妻子二人连夜从内蒙古呼伦贝尔

开车来哈求医，可是进了市区却不熟悉路况，眼看就要耽误最佳抢救时间。交警听闻后立即向上级汇报，并驾驶警车引路，一路拉响警笛提示过往车辆避让。

同时，交警指挥中心立即协调顾乡、道里交警大队在患儿车辆必经之路上引导放行，仅仅用了8分钟，拉载患儿的车辆就达到了儿童医院。而正常情况下，这段路程需要30分钟左右的时间。交警还帮着他们挂号、联系医生，一直跟到孩子进入急救诊室。

患儿的父母连连对交警表示感谢，为孩子争取了救治的时间。

点赞，冰城好警察

“熊孩子”离家出走想静静 警察找孩子劝父母操碎了心



本报讯(实习生 刘梦琦 记者 王晓)“你知道你这样离家出走多危险吗？你一个人偷跑出来，你爸妈多着急啊，昨晚在雨里找你一宿，当然你妈妈的做法也不对，我们也教育她了，让她多听听你的想法，以后她要是不尊重你的意见，你来找警察叔叔帮你评理好不好？”近日，在通河县公安局巡特警大队，民警劝导着孩子，辅警开解着父母。在民警的调和下，一时赌气离家出走的孩子终于同意和父母回家了。

4月22日下午，通河县公安局巡特警大队巡逻至县第一中学时遇到了一名神色焦急的女子，民警询问了解到，

她刚上小学五年级的儿子21日上午出门后一直未归，直到当日19时许，孩子说马上到家后就失去了联系。当晚一直下雨，孩子的父母找了一晚也没找到。到了4月22日下午，孩子离家已超过了30个小时。民警一边安抚女子的情绪，一边兵分两路沿途寻找，最终在一家饭店找到了正吃饭的孩子，并带着他的父母赶到现场。

经了解，孩子的母亲性格强势，从来不顾孩子的想法，孩子嘴上说不过母亲，但是心里的抱怨和压力却越来越大，直至不想回家。为了方便对孩子进行心理疏导，民警将孩子和家长带回了大队。在民警的劝说下，孩子终于同意和父母回家。第二天，民警还主动联系孩子家长，嘱咐他们要重视孩子离家出走的行为，引以为戒，要设身处地站在孩子的立场，切切实实的、客观冷静的反思一下家庭教育模式，以及孩子的日常心理行为模式，遇事要加强与孩子的沟通。

民警提醒，处于青春期的孩子自尊心强，家长要多与孩子沟通交流，希望孩子也能多理解父母的心情，遇事不要走极端。一旦发现孩子离家出走，请及时拨打110报警。

黑龙江省第20个全国《职业病防治法》宣传周启动 直播、访谈、健康知识科普等系列活动缤纷多彩

本报讯(郭瑞芳 记者 刘菊)2022年4月25日至5月1日是全国第20个《职业病防治法》宣传周。今年的主题是“一切为了劳动者健康”。为切实保障广大劳动者职业健康权益，即日起，由黑龙江省卫健委主办、黑龙江省第二医院承办的黑龙江省第20个全国《职业病防治法》宣传周正式启动。活动将开启直播、访谈、健康知识科普、优秀科普作品展示等系列活动。



- 活动一** 4月26日9时，第20个全国《职业病防治法》宣传周黑龙江省启动仪式(线上)正式开始。
- 活动二** 关注《龙江职业健康》微信公众号，实时掌握龙江职业动态。
- 活动三** 黑龙江省职业健康管理中心将在4月25日、27日派出4位(省劳动卫生职业病研究院)专家，于4月25日、27日13时至14时做客极光新闻《健康龙江直播室》栏目，为广大劳动者讲述如何预防职业病的相关科普知识。
- 活动四** 专家风采展示活动。
- 活动五** 通过多媒体路径开展职业健康知识科普宣传。
- 活动六** 在线展示第二届职业健康传播作品征集活动获奖作品。
- 活动七** 开展线上培训、网络公开课等活动。
- 活动八** 通过图文展览、印发宣传图册、发放职业健康宣传品等形式，在企业开展警示教育活动，进一步提高全社会职业健康防护能力。